

ФУТБОЛ

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН «ДИНАМО»

51-й ЧЕМПИОНАТ СССР

ВЫСШАЯ ЛИГА

„СПАРТАК“ —

(МОСКВА)

„ДИНАМО“

(КИЕВ)



ФУТБОЛ

Суббота

22

октября

kamik-bar74 | Fanat1k.ru

## НОВЫЙ УСПЕХ СОВЕТСКОЙ ВРАТАРСКОЙ ШКОЛЫ

Сегодняшний матч вызывает повышенный интерес. Не только тем, что он является ключевым на финише футбольного сезона, и его результатом во многом определит нового чемпиона страны и призеров. Но и тем, что перед матчем зрителей нашего стадиона должна ожидать приятная и торжественная процедура. Международная федерация футбола планирует провести награждение особым кубком и свитером лучшего вратаря мира голкипера советской сборной и московского «Спартака» Рината Дасаева. Как мы узнали, 13 сентября советский вратарь признан «лучшим вратарем мира 1988 года» по результатам опроса редакций спортивных журналов и газет, а также признанных футбольных специалистов мира. Этот опрос второй раз подряд провела газета «Футсальвельтицтшифт», издающаяся ФИФА. Он дал следующие результаты: наш вратарь набрал 119 очков, голкипер сборной Нидерландов — чемпиона Европы этого года Иоахимес ван Брекелен занял второе место, значительно отстав от победителя, на третьем месте страж ворот сборной Италии Вальтер Зенга.



В игре Ринат Дасаев

...В этом году отечественному футболу исполнилось 90 лет. И все это время одними из лучших в его рядах были вратари. Сначала мы думали, что наши вратарии хороши только в своей стране. Но постепенно с ростом спортивных контактов, телевидения начали с удивлением убеждаться, что они хороши и на международном уровне, не уступают ни в чем зарубежным голкиперам. А вскоре это убеждение переросло в уверенность благодаря памятному событию в истории мирового футбола. Событию, которому на этих днях исполнится четверть века. Да, ровно 25 лет назад — 23 октября 1963 года — советский вратарь Лев Яшин на лондонском стадионе «Уэмбли» в матче сборной Англии — сборной ФИФА, которым отмечался столетний юбилей английского футбола, продемонстрировал такую игру в воротах, что она привела в восторг даже видавших виды футбольных специалистов. Тут же Яшин был признан лучшим футболистом Европы, награжден «Золотым мячом» еженедельника «Франс футбол», кстати, до сегодняшнего дня это продолжает оставаться уникальным случаем для вратаря. С того дня Л. Яшин стал живой легендой мирового футбола, а о советской вратарской школе стали говорить и писать с неизменными восторгом и восхищением. Евгений Рудаков, Виктор Баников, Юрий Пшеничников, Анзор Кавазашвили и другие голкиперы не раз отмечались в зарубежной спортивной печати. И вот в этом году последовал новый успех советского вратаря.

Вот что сказал Лев Иванович Яшин корреспонденту пресс-центра московского «Динамо», узнав результаты второго опроса газеты ФИФА:

«Рад за Рината и от всей души поздравляю его. С нескрываемой симпатией следил за ним, его игрой и результатами с самых первых его матчей за московский «Спартак» и нашу сборную. Мне нравятся в нем хладнокровие, уверенность в себе, техника приема мяча. Но больше всего нравятся его неустанные работы над собой, трезвый самоанализ и мгновенный и точный анализ игровых ситуаций. Вратаря в любой игре неделько, а посмотрите, как уверенно и пластично действует Ринат в воротах, как мгновенно он оценивает самые

сложные моменты, как бесстрашно сражается с нападающими соперников. Игрокам, которые на виду и всегда находятся перед многочисленной зрительской аудиторией, всегда трудно. Прежде всего потому, что к их хорошей игре быстро привыкают и от них начинают требовать безукоризненности и безошибочности. Вратарская же должность связана с нервными перегрузками, в силу которых голкиперы, как и все люди, подчас срываются, допускают ошибки. К тому же и класс-форвардов постоянно растет — они умеют забивать такие голы, которые отразить просто невозможно. Поэтому советскую любителям футбола фиксировать свое внимание не на ошибках и промахах Дасаева, а на том, как быстро он анализирует и исправляет их. Хочу выразить еще одно побуждение не в меру ретивым критикам действий Рината. Подумайте о том, как часто меняются игроки в защитной линии «Спартака», как много футболистов перепробовали тренеры команды именно в этой наиболее ранимой и сложной линии. И тем не менее «Спартак» по пропущенным в свои ворота мячам находится в числе лучших команд страны. Парадокс! Ничуть не бывало. Дело в том, что при таком страже ворот как Дасаев, тренеры могут экспериментировать без особой болзни. Обратил бы внимание и на устойчивость игры Рината. Вот уже более десяти лет он почти без замен защищает ворота сборной СССР — нашей главной команды страны — и московского «Спартака». Еще раз от души поздравляю Рината со званием лучшего вратаря мира 1988 года и благодаю его от имени всех любителей футбола нашей страны за достойный вклад в успех отечественной вратарской школы».

Думаем, что к этим словам присоединятся и все зрители сегодняшнего матча.

## С ПРЕИМУЩЕСТВОМ В ЧЕТЫРЕ ПОБЕДЫ

Цифры и факты встреч спартаковцев Москвы и динамовцев Киева

Впервые спартаковцы Москвы с динамовцами столицы Украины в рамках чемпионатов страны встретились 6 июня 1936 г. в Киеве на стадионе «Динамо». Тот матч закончился победой москвичей — 3 : 1. Осенью того же года, уже в Москве, была зафиксирована первая ничья соперников — 3 : 3, а следующим, 1937 году киевляне праздновали свою первую победу над «Спартаком».

Приводим результаты встреч московского «Спартака» с киевским «Динамо» по годам: 1936 (n) — 3 : 1; 1936 (o) — 3 : 3; 1937 — 3 : 1; 1938 — 1 : 1; 1939 — 1 : 1; 2 : 2; 1940 — 5 : 1; 2 : 2; 1945 — 2 : 1; 1946 — 2 : 1; 1947 — 0 : 0; 0 : 0; 1948 — 2 : 0; 1 : 0; 1949 — 0 : 0; 0 : 3; 1950 — 0 : 0; 4 : 1; 1951 — 0 : 1; 0 : 0; 1952 — 4 : 1; 1953 — 3 : 1; 1954 — 4 : 2; 1 : 1; 1955 — 0 : 0; 4 : 0; 1956 — 1 : 1; 1957 — 1 : 2; 3 : 2; 1958 — 1 : 1; 3 : 2; 1959 — 0 : 1; 2 : 2; 1960 — 0 : 1; 1961 — 2 : 0; 0 : 0; 1962 — 2 : 1; 1 : 0; 1963 — 1 : 2; 3 : 1; 1964 — 1 : 1; 2 : 2; 1965 — 0 : 0; 2 : 1; 1966 — 0 : 1; 0 : 1; 1967 — 0 : 1; 0 : 2; 1968 — 3 : 3; 0 : 1; 1969 — 2 : 1; 1 : 0; 1970 — 0 : 0; 1 : 0; 1971 — 2 : 3; 1972 — 1 : 1; 1 : 4; 1973 — 1 : 1; 2 : 1; 1974 — 0 : 1; 2 : 0; 1975 — 0 : 1; 1 : 3; 1976 (n) — 0 : 1; 1976 (o) — 1 : 3; 1978 — 0 : 3; 1979 — 1 : 0; 2 : 0; 1980 — 0 : 0; 2 : 2; 1981 — 0 : 2; 1 : 2; 1982 — 2 : 2; 1983 — 1 : 1; 0 : 0; 1984 — 3 : 0; 3 : 1; 1985 — 0 : 2; 1 : 2; 1986 — 1 : 2; 1987 — 0 : 0; 0 : 0; 1988 — 2 : 4.

В итоге на сегодняшний вечер соперники провели 93 встречи: 35 побед на счету москвичей, 31 — киевлян, 27 матче закончилисьничью. Общий счет мячей — 123—111 в пользу спартаковцев.

Однако общие цифры порой затмевают динамику противостояния этих двух сильнейших команд страны. Приведем таблицу, показывающую ход борьбы этих коллективов по десятилетиям:

Годы	Игры	Выигрыши	Ничьи	Поражения	Мячи
80-40-e	21	9	10	2	35—22
50-е	19	8	7	4	36—24
60-е	20	7	5	8	20—21
70-е	18	5	2	11	15—28
80-е	15	6	3	6	17—16
Сумма	93	35	27	31	123—111

Как видно из этой таблицы, общее преимущество москвичей над киевлянами определяется первыми чемпионатами, в которых спартаковцы имели заметное превосходство в победах и забитых мячах. В 50-е годы москвичи сохранили свой перевес, а вот в 60-е и 70-е годы начали уступать соперникам. Особенно заметным стало преимущество динамовцев Киева в 70-е годы. А вот наши 80-е, демонстрируют относительное равновесие в силах. Заметьте, что результат сегодняшней встречи может оказаться на этом равновесии — случае победы одного из соперников чаша весов качнется в сторону победившего. Отметьте и то обстоятельство, что с 60-х годов растет бескомпромиссность встреч спартаковцев и динамовцев столицы Украины, что оказывается на количестве ничьих — 17 в 30—50-е годы против 10 в 60—80-х годах.

По количеству крупных (с перевесом в три и более мячей) побед «Спартак» тоже имеет перевес — пять против трех у киевлян.

Но вот в индивидуальных показателях преимущество имело киевляне. Абсолютно лучшим бомбардиром всех встреч «Спартака» с киевским «Динамо» является наш лучший снайпер Олег Блохи. Он 9 раз отличался в этих встречах. За ним следуют спартаковец Сергей Сальников и динамовцы Виктор Каневский и Михаил Коман, забившие по 7 мячей. Шесть мячей на счету Сергея Родионова, который может сегодня переместиться повыше в списке бомбардиров. По пять голов забили спартаковцы Николай Дементьев, Игорь Нетто и Виктор Семенов и киевский динамовец Леонид Бурек.

Счет, забытый мячом в этих встречах открыл пушечным ударом из-за штрафной на 25-й минуте первого матча спартаковец Георгий Глазков. А вот первый гол киевлян в ворота «Спартака» был забит в том же матче с пенальти. За три минуты до финального свистка судьи капитан москвичей Александр Старостин в суматохе у своих ворот рукой выбил мяч, летевший в угол ворот, покинутых вратарем. Владимир Греber сильно и точно пробил мимо А. Акимова.

Обе команды успели отметить своеобразные голевые юбилеи, забив друг другу сотни мячей. Первыми это сделали спартаковцы — 20 августа 1974 г. Михаил Булгаков точным ударом «закрыл» первую сотню спартаковских голов, забитых вратарем киевского «Динамо». Через 8 лет этой же голевой черты достигли и киевляне. Сотый гол в спартаковские ворота забил Виктор Хлус 27 июля 1982 г. в Москве на поле стадиона в Лужниках.

Из ныне выступающих футболистов во встречах сегодняшних соперников отличались: у спартаковцев — Сергей Родионов (6 мячей), Евгений Кузнецов и Федор Черепков (по два), а также Виктор Пасулько (один мяч); у динамовцев Киева — Игорь Беланов (три мяча), Владимир Бессонов, Анатолий Демьяненко, Олег Протасов и Иван Яремчук (все — по одному). Причем заметим, что гол, забитый О. Протасовым 27 марта нынешнего года, был первым голом этого футболиста в составе киевского «Динамо».

Излишне много говорить о том, что встречи сегодняшних соперников являются, как правило, решающими, ключевыми. Как по важности результата, так и по содержанию игры. Достаточно вспомнить матч первого круга между ними в столице Украины в этом году, матч, в котором настойчивым до однобозиражия, проникающим атакам хозяев поля гости противостояли выдержку, хладнокровие, расчет и мастерство в использовании минимальных шансов при редких контратаках. Великолепная команда киевлян ошиблась в том матче едва ли не дважды, и обе эти ошибки спартаковцы использовали на все 100%, продемонстрировав подлинный класс. Приведем составы команд в этом матче, чтобы можно было сопоставить их с сегодняшними, почувствовать глубину и необходимость тех тренерских новшеств, что были сделаны на финише чемпионата.

«Динамо» (Киев): Жидков, Бессонов, Балтач, О. Кузнецов, Демьяненко (капитан), Рац, Яковенко (Коринец, 82), Литовченко, Заваров (Михайличенко, 68), Протасов, Беланов.

«Спартак» (Москва): Даасев (капитан), Суров, Суслопаров, Хитрук, Бублик, Мостовой, Е. Кузнецов, Пасулько, Шмаров, Чедропов, Родионов.

Напомним, что голы в весенней встрече забили Протасов (на 25-й

минуте после красивой комбинации Беланов—Рац—Протасов), Пасулько (на 65-й после элементарной ошибки вратаря киевлян), выпущенного мяча из рук прямо на ногу спартаковцу) и Родионов (на 85-й, по коварной траектории, послав мяч головой в дальний угол ворот после отчаянной передачи Черепкова).

В заключение еще одно интересное соображение, как бы намек на значимость сегодняшней игры. В чемпионатах 1968, 1980, 1981 и 1985 гг. победы динамовцев Киева над спартаковцами обеспечивали им досрочное завоевание чемпионского титула. В свою очередь, в чемпионатах 1969, 1979 и 1982 гг. победы спартаковцев над киевскими динамовцами приводили к тому, что сильнейшая команда Украины досрочно теряла все надежды на чемпионское звание. В 1979 г. победы «Спартака» над своим соперником обеспечили ему выигрыши золотых медалей после десятилетнего перерыва.

Как разойдутся соперники сегодня? Ответ на этот вопрос ждать осталось уже недолго.

## 50 ЛЕТ ТОМУ НАЗАД Из истории встреч соперников

29 мая 1938 г. московский стадион «Динамо», бывший в те времена главной футбольной ареной страны, открывал летний сезон. В этот день на основном поле Центрального стадиона встретились московский «Спартак» и киевское «Динамо».

Вот что рассказывал несколько лет тому назад об этом матче мастер спорта Александр Иванович Красников, выступавший в том сезоне за московский «Спартак»:

«В той игре тренеры команды решили дать мне отдохнуть и поэтому наблюдали за событиями на поле со скамейкой запасных. Игра меня увлекла, и я надолго запомнил некоторые ее детали, а кое-что освежил в памяти, перелистив подшивку «Красного спорта».

Сразу же скажу, что матч получился — москвичи увидели увлекательную, напряженную игру достаточно высокого класса, с быстрым темпом от первой и до последней минуты.

Начало встречи было за киевлянами. Уже на первой минуте после неожиданного выхода из ворот нашего голкипера Саши Головкина Василий Соколов в самый последний момент успел выбить мяч из пустых ворот. На 12-й минуте гости подавали угловой. Гончаренко точно навесил мяч в центр нашей штрафной площади. Там возникло целое столпотворение. После нескольких отскоков мяч попал к киевлянину Павлу Коринлову (в конце этого же сезона он стал играть за «Спартак»), который несильно, но точно пробил в ближний угол наших ворот. Головкин был закрыт своими же футболистами и не видел у dara. Поэтому он не среагировал на мяч, тихо вкатившийся рядом с ним в ворота. 0:1.

Но вскоре после пропущенного гола «Спартак» перехватил инициативу и не упускал ее до перерыва. К тому же сами гости способствовали изменению хода матча. Неопытные, как оказалось, в тактике дубль-ве, киевляне оттянули назад своих сильнейших игроков атаки — полуцентровых Шиловского и Комарова. Однако их центральный нападающий — техничный форвард Константин Шеголевский — также оттянулся назад, оставив впереди без поддержки своих, крайних нападающих. Поэтому получилось так, что несмотря на прекрасную игру полузащиты, особенно Лищшица, беспрерывно снабжавшего длинными пасами форвардов, нападающие киевлян комбинировали в основном в центре поля, не пытаясь приблизиться к нашим воротам. Эта тактическая ошибка гостей позволила «Спартаку» энергично атаковать. Душой всех атак был Владимир Степанов, которого защитники соперника держали с трудом. Активно поддерживал Степанова и быстрый Глазков, выделявшийся в первой половине игры.

Дважды комбинации спартаковских нападающих приводили к тому, что один на один с Ильзовским выходил Исаев, но оба раза он не сумел укротить мяч, отпускал его от себя, и тот становился добьем Ильзовского, игравшего на выходах решительно и смело. Но на 30-й минуте и он сплюхнул. Последовала быстрая комбинация Глазков — Степанов — Исаев, и последний с линии штрафной несильно ударил в ближний угол. Я так был уверен, что Ильзовский взьмет этот легкий мяч, что отвернулся обсудить с товарищами на скамейке слабый удар Исаева из такого выгодного положения. Восторженный рев трибун заставил вновь взглянуть на поле. Краем глаза вижу — мяч лежит в сетке, а киевские защитники вываливают что-то в оконце рассстроенному вратарю. 1:1. Ильзовский так рассстроился, что доиграв до перерыва, попросил замены...

После перерыва игра продолжалась в таком же стремительном темпе и по-прежнему держала зрителей в неслабом напряжении. Нападающие гостей, видно, решили, что важнее забивать мячи, чем, повинувшись теории дубль-ве, отскиживаться сзади, пошли вперед. У ворот «Спартака» с каждой минутой становилось жарко — киевляне в эти минуты явно доминировали. В эти трудные для москвичей минуты выделялся в защите Василий Соколов, действовавший хладнокровно, смело, без ошибок.

Во второй половине матча «Спартак» играл на контратаках. У нас впереди очень мощно и энергично действовал Степанов, а вот Глазков плотно и прочно закрыл Кузьменко. Замечу, что в воротах украинских футболистов безукоризненно играл Трушевич.

Лишь в последние десять минут атаки киевлян начали стихать, и на поле воцарилось игровое равновесие. Матч так и закончился ничьей 1:1. У гостей мне в той встрече особенно понравились Лищшиц, Кузьменко и Трушевич, а у хозяев выделялись Степанов и Василий Соколов. Но и остальные мастера были на хорошем уровне, поэтому-то соперники прошли такой запоминающийся матч, которых много было в интересной и поучительной биографии двух наших сильнейших клубов-страны».

Долгим рассказом А. И. Красникова составами команд, вышедших 50 лет назад на поле Центрального стадиона «Динамо».

«Спартак» (Москва): Головкин; Виктор и Василий Соколовы; Тучков, Андрей Старостин (капитан), Леута (Артемьев, 46); Глазков, Степанов, Касимов, Алексей Соколов, Исаев.

«Динамо» (Киев): Ильзовский (Трушевич, 46); Махния, Клименко; Гребер, Лищшиц, Кузьменко; Гончаренко, Шиловский, Шеголевский (капитан), Комаров, Коринлов.

50 000 зрителей. Судья Василий Лапшин (Москва).

## НОВОЕ ПОПОЛНЕНИЕ ПРЕСТИЖНЫХ СПИСКОВ КОМАНД

В истории каждой команды есть футболисты, сыгравшие особую роль как в отечественном, так и в международном футболе. Ими гордится каждая команда, и список таких мастеров является как бы списком почета. И чем длиннее этот список, тем более высок авторитет клуба, воспитавшего таких мастеров.

Наверное читатели программы догадались, что речь идет о списках заслуженных мастеров спорта СССР. Конечно, можно согласиться с теми оппонентами, которые при всяком удобном случае напоминают, что из-за расплывчатых критериев присуждения этого звания в 30—50-х годах и из-за излишне формального следования первоначальным критериям последующих десятилетий за борт этих списков остались многие неизулярные мастера. Вспомним, к примеру, Владислава Жмелькова, Алексея Леонтьева, Федора Черенкова, Игоря Численко, Геннадия Еврюжинина... И все же, как правило, выдающихся мастеров нашего футбола эти списки не обходят.

Напомним, что звание «Заслуженный мастер спорта СССР» у нас в стране было введено 27 мая 1934 г. постановлением Президиума ВЦИК за особые заслуги перед советским спортивным движением. В числе первых 22-х советских спортсменов, удостоенных этого высокого звания, были 8 футболистов. В последующем список заслуженных мастеров спорта пополнялся очень неспешно. Только в 1948 г. этого звания было удостоено сразу 29 футболистов. И вот в этом году последовал новый «взрыв» — сразу 25 футболистов пополнили большой отряд заслуженных мастеров спорта. И формально год еще не закончился...

Всего же в нашем футболе этого почетного звания добились свыше 230 игроков. Как же распределяются заслуженные мастера спорта по нашим сильнейшим футбольным клубам? Лидером здесь является московское «Динамо» — 43 футболиста носят высокое звание. Их киевские одноклубники занимают второе место — 40 заслуженных мастеров спорта. Третьими стоят динамовцы Тбилиси — 29. Четвертое место занимает московский «Спартак» — 25. К ним можно, правда, с некоторой натяжкой, прибавить еще троих великолепных мастеров, получивших почетное звание до образования спартаковского общества. Это — Петр Исаков, Павел Канунников и Николай Старостин. Замыкают пятерку представители ЦСКА — 23 заслуженных мастера спорта.

Это распределение учитывает новое пополнение этого года, весьма удачного для нашего футбола на международной арене — советские футболисты стали вице-чемпионами Европы и чемпионами Олимпийских игр в Сеуле. Интересно отметить, что в новом отряде заслуженных мастеров спорта находятся по три представителя встречающихся сегодня команд. У спартаковцев это Р. Дасас, Е. Кузнецова и В. Хидиятуллин, у динамовцев столицы Украины — Г. Литовченко, А. Михайличенко и О. Протасов. Среди этих мастеров и по одному олимпийскому чемпиону. И оба этих чемпиона в своем роде уникальны. Спартаковец Е. Кузнецова — единственный в нынеш-

11. Василий Турянчик (1967), 12. Виктор Щегольков (1967), 13. Евгений Рудаков (1972), 14. Олег Блохин (1975), 15. Леонид Буряк (1975), 16. Владимир Веремеев (1975), 17. Виктор Колотов (1975), 18. Виктор Матвиенко (1975), 19. Владимир Мунтян (1975), 20. Владимир Онищенко (1975), 21. Стефан Решко (1975), 22. Виктор Трошкин (1975), 23. Михаил Фоменко (1975), 24. Анатолий Коньков (1983), 25. Сергей Балтака (1986), 26. Андрей Баль (1986), 27. Игорь Беланов (1986), 28. Владимир Бессонов (1986), 29. Анатолий Демьяненко (1986), 30. Вадим Евтушенко (1986), 31. Александр Заваров (1986), 32. Олег Кузнецов (1986), 33. Михаил Михайлов (1986), 34. Василий Рад (1986), 35. Виктор Чапов (1986), 36. Павел Яковлев (1986), 37. Ирина Якимчук (1986), 38. Геннадий Тимченко (1988), 39. Алексей Михайличенко (1988).

Теперь о спартаковском списке заслуженных мастеров спорта. Напомним, что общество «Спартак» было организовано в 1935 г. Первым капитаном футбольной команды этого общества стал заслуженный мастер спорта Николай Старостин, которому это звание было присвоено в 1934 г. Первым «чистым» спартаковским заслуженным мастером спорта стал в 1936 г. ведущий защитник команды Александров Старостин.

#### «Спартак» (Москва)

1. Александр Старостин (1936), 2. Анатолий Алимов (1940), 3. Андрей Старостин (1940), 4. Василий Соколов (1946), 5. Виктор Соловьев (1946), 6. Николай Деминский (1947), 7. Георгий Глазков (1948), 8. Алексей Соколов (1948), 9. Владимир Степанов (1948), 10. Константин Ризандин (1950), 11. Олег Тимаков (1952), 12. Игорь Нетто (1954), 13. Алексей Паромнов (1954), 14. Никита Симонян (1954), 15. Сергей Садыков (1955), 16. Анатолий Ильин (1957), 17. Анатолий Исаев (1957), 18. Анатолий Масленников (1957), 19. Николай Тищенко (1957), 20. Анатолий Крутников (1967), 21. Галимзин Хусаинов (1967), 22. Владимир Маслаченко (1969), 23. Ринат Даасов (1988), 24. Евгений Кузнецов (1988), 25. Вагиз Хидиятуллин (1988).

## ЭКСПРЕСС-ИНТЕРВЬЮ С ОЛИМПИЙСКИМИ ЧЕМПИОНАМИ

Вот что ответили новые олимпийские чемпионы по футболу Е. Кузнецов и А. Михайличенко на вопросы корреспондента динамовского пресс-центра.

Что вы сейчас испытываете?

Алексей Михайличенко (далее — А. М.): Чувство безмерной радости и гордости. Гордости за наш футбол, который мы достойно представили на играх XXIV Олимпиады. Еще раз убедился, что разумная уверенность в своих силах, вера в свою путь развития игры никогда не мешают.

Евгений Кузнецов (далее — Е. К.): Чувствую себя легко и свободно, как, вероятно, чувствует себя человек, сделавший свое дело честно и добросовестно. Еще никак не свыкаюсь с мыслью, что я — олимпийский чемпион и заслуженный мастер спорта.

Как оцениваете олимпийский футбольный турнир? Какие игры советской сборной понравились и почему?

А. М.: Оцениваю его очень высоко. Думаю, что по классу и накалу борьбы он не намного уступает чемпионату Европы. Во всех сборных, вышедших в четвертьфиналы, были интересные, многообещающие футболисты, ряд из них успел погнать и за национальные сборные. Наша команда сильно и ярко провела, показала, все игры, кроме стартовой с хорватами Олимпиады. Ну и, конечно, самым запоминающимся стал финал турнира. Наша сборная выделялась коллективизмом, сыгранностью, отличной физической подготовкой, рационализмом колективных комбинаций.

Е. К.: Мне представляется, что по своему составу олимпийский футбольный турнир заслуживает самых хвалебных слов. Пожалуй, он был самым представительным и сильным за последние десятилетия. Наша сборная сыграла одинаково мощно во всех играх, исключая первую. У нас во всех линиях были лидеры, заводили — Лосев, Гордукович, Добропольский, Михайличенко, Литой. Полная отдана, собранность, строгая игровая дисциплина, рациональные атакующие комбинации — вот в чем была наша сила. Вспомните, к примеру, победный гол Ю. Савичева в финале. Три передачи по центральной оси, изящный обогрыз защитника и выбежавшего вратаря — и гол. Просто, эффективно, результативно. Но за этой внешней простотой часто тренировок, пот и нервы. Кое-кто говорит, что де бразильцы играли красивее и содержательнее. Чисто внешне — может быть. Но во внутренней логике борьбы, в коллективной, командной игре мы были сильнее.

Какой гол из забитых вами наиболее дорог и памятен?

А. М.: Да, пожалуй, каждый. Ведь любой из них приближал к заветной цели. По технике исполнения не плохо был последний гол австралийцам. А по результату наиболее памятен не гол, а эпизод, когда бразильцы сбили меня в своей штрафной. С заработанного мною пенальти Игорь Добропольский сравнял счет и стало полегче на душе. Но в принципе считаю, что все мои голы — это плод и результат действий всей команды. Все ребята помогали мне и «работали» на меня.

Е. К.: Я голов не забил и не тужу об этом. Конечно, спора нет, почетно отличаться на таком турнире. Но у нас была одна общая цель и думали мы только о ней. Стремился прежде всего полностью работать на других, связывать воедино усилия многих. Главное, что мы играли дружно, заботясь в первую очередь об общем успехе.



Олимпийский чемпион-88 заслуженный мастер спорта Евгений Кузнецов

ней олимпийской сборной, кто участвовал в предыдущем отборочном цикле Олимпийского турнира (1983—1984 гг.). Динамовец А. Михайличенко — единственный футболист в той же олимпийской сборной, награжденный серебряной медалью чемпионата Европы 1988 г.

Теперь приведем списки заслуженных мастеров спорта у встречающихся сегодня команд. Списки даны в порядке возрастания годов присвоения звания, а внутри одного года — по алфавиту.

«Динамо» (Киев)

1. Константин Борин (1986), 2. Антон Иллаковский (1945), 3. Николай Михайлов (1946), 4. Андрей Зазиров (1955), 5. Михаил Михайлов (1955), 6. Юрий Войнов (1959), 7. Олег Макаров (1961), 8. Йозеф Сабо (1966). 9. Андрей Биба (1967). 10. Виктор Серебряников (1967).

## СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№ 1 Ринат Дасаев  
№ 2 Дмитрий Градиленко  
№ 3 Игорь Поваляев  
№ 4 Игорь Шалимов  
№ 5 Александр Бубнов  
№ 6 Александр Мостовой  
№ 7 Евгений Кузнецов  
№ 8 Виктор Пасулько  
№ 9 Андрей Иванов  
№ 10 Федор Черенков  
№ 11 Сергей Родионов  
Капитан команды —  
Р. Дасаев  
Главный тренер — эмс,  
засл. тренер СССР  
Константин Иванович  
Бесков

«ДИНАМО» (Киев)

№ 1 Виктор Чанов  
№ 2 Владимир Горилый  
№ 3 Андрей Баль  
№ 4 Олег Кузнецов  
№ 5 Анатолий Демьяненко  
№ 6 Василий Рац  
№ 7 Алексей Михайличенко  
№ 8 Геннадий Литовченко  
№ 9 Иван Яремчук  
№ 10 Олег Протасов  
№ 11 Игорь Беланов  
Капитан команды —  
А. Демьяненко  
Главный тренер — мс,  
засл. тренер СССР  
Валерий Васильевич  
Лобановский

## ВСТРЕЧУ СУДЯТ:

судья матча — судья международной категории Иван Тимошенко (Ростов-на-дону);

судьи на линии — судьи республиканской категории Владимир Маркин (Ростов-на-Дону), Владимир Ивакин (Новосибирск).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио и на световом табло стадиона.

Фото В. Михайлова

Пресс-центр московского «Динамо»

Авторы: М. Гречаников, И. Добров и С. Чуев

Ответственный за выпуск О. Кузнецов

Очередной матч чемпионата СССР по футболу  
на Центральном стадионе «Динамо» состоится

в четверг, 27 октября  
«ДИНАМО» (Москва) — «АРАРАТ» (Ереван)

Начало в 18 час. 30 мин.

## Центральное агентство РЕКЛАМА

### ЧЕКИ ВМЕСТО ДЕНЕГ

Сберегательный банк СССР предлагает вкладчикам новую форму расчетов за промышленные товары и услуги — чековую книжку. Она действительна на всей территории РСФСР.

Чековая книжка может быть выписана на ваше имя в учреждении Сберегательного банка. Иными словами, часть своих сбережений вы как бы переводите на эту книжку. Причем сумма здесь ограничена только самим вкладом. Двенадцать отрывных чеков позволяет в течение двух лет (на такой срок выдается книжка, но с правом продления ее действия по желанию владельца еще на такой же срок) расплачиваться за любые виды промышленных товаров и бытовые услуги.

При покупке в чек вносятся данные вашего паспорта, которые проверяются продавцом. Сделано это в интересах владельца, чтобы никто не смог воспользоваться чужой книжкой.

Чековая книжка поможет вам более бережно относиться к своим сбережениям и рационально строить семейный бюджет.

Более подробно о правилах пользования чековой книжкой вы можете узнать в учреждениях Сберегательного банка.

Московское городское управление  
Сберегательного банка СССР

Цена 20 коп.

Л-60733 от 19.10.1988 г.

Заказ 891

Тираж 15 000

Типография ЦС «Динамо»